
Anul VI. Caransebeş, 2 % Marile , 8 9 L tfr. 11. 

FOAIA DIECESANÂ. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în s e p t e m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaiia pe an . . 5 fl. — cr. 

pe V a an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » n •> pe 1/» an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

'} Corespondinţele súnt a să adresa redacţiunel 
| „FOAIA DIECESANÂ"; 

j eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 722 PI ex 1891. 

N i e o 1 a e, 
din îndurarea lui Dumnezeu, Episcopul bisericeî drept cre

dincioase răsăritene române în Eparchia Caransebeşului, 
Iubi tului nostru cler şi popor credincios, dar, bine
cuvântare dela Dumnezeu Tatăl si dela Domnul nostru 

, Işns Qjb.cistos.1^. • — • -
La Dumineca Tomeî din a. c. espiră periodul de 

trei ani, pentru care s'au fost ales la începutul anului 1888. 
deputaţii preotesei şi mirenescî pentru sinodul eparchial. 
Pe basa §§-lor 88 şi 90 din stat. org. au deci a se efeptui 
alegeri noue de deputaţi pentru sinodul eparchial, pe pe-
periodul de trei ani următori şi anume pe anii 1891. 
1892 şi 1893. 

Drept aceea dispunem următoarele: 
I . Pentru alegerea deputaţilor preotesei se defige 

ziua de Joi în 28 Martie a. c, cal. nostru'vechiu şi aşa 
preoţii au se se adune fără de a mai aştepta altă convo
care în această ziuă la 10 oare înainte de ameazî la locu
rile destinate pentru alegerea deputatului preoţesc, având 
a se urma la acest act conform disposiţiunilor §-luî 91 
lit. d, din stat. org. Pentru evitarea îndoelilor referi
toare la îndreptăţirea preoţilor de a vota în respectivul 
cerc electoral, P. O. părinţi protopresbiterî şi administra
tori protopresbiteralî sunt îndatoraţi a comunica prin co-
misariul consistorial colegiului alegetoriu preoţesc o con
semnare autentică, subscrisă de conducetoriul tractuluî, 
despre toţi preoţii din respectivul cerc electoral (în Caran
sebeş şi a celor din centru de lângă Episcopie) şi aceste con
semnări după esaminarea lor prin colegiul preoţesc electo
ral vor servi de basă la actul electoral, având consem
narea a se.alătura la protocolul luat despre actul alege
re! după formulariul comunicat comisariuluî consistorial. 

I I . Pentru alegerea deputaţilor mireni se defige 
ziua de Duminecă în 31 Martie c v. a. c. cu stricta ob
servare a celor ce urmeaă: 

a) Preoţimea parochială va publica cu opt zile mal nainte 
adecă Duminecă în 24 Martie cal. v. a. c. în fie-care biserică, că în 
Dumineca viitore, adecă în 31. Martie c. v. a. c. se va ţinea sinod 
parochial estraordinarîu pentru alegerea de doi deputaţi mireni la sino
dul eparchial, pe periodul anilor 1891. 1892. şi 1893. 

b) în Dumineca defiptă şi publicată după punctul precedinte 
întrunindu-se sinodul parochial estraordinarîu pentru alegerea depu
taţilor mireni, acest sinod se va constitui aşa: că alegătorii adu
naţi îşi vor alege un preşedinte, doi bărbaţi de încredere şi un no-
tariu. Alegerea acestora se face sub presidiul ordinariu, adecă al 
parochuluî sau administratorului parochial, carele apoi, dacă nu va ii 
ales el însuşi, va da presidiul preşedintelui ales (§. 91. lit. e.) 

c) Sinodul parochial estraordinarîu astfel constituit trece acum 
Ia actul alegere! deputaţilor sinodali aşa, că notariul va ceti cu voace 
înaltă pe fie-care alegetoriu din lista alegătorilor verificaţi, eară ale
gătorul! present îşi va da votul cu graiu viii, sau dacă s'a cerut de 20 
de alegători votare secretă, alegetoriul va da şedula, pe care va fi 
scris numele şi comunele celor doi candidaţi ds deputaţi. După-ce ale
gătorii preseuţl şi-aii dat voturile lor, se mal aşteaptă o jumătate de 
oară, după care se încheie votarea, punendu-se în protocol apriat 
oara, când s'a încheiat votarea. 

Alegătorilor li se recomandă a-şl alege de deputaţi, pe carii 
îl cred mal apţi de a representa cercul întreg la sinodul eparchial. 
Alegerea cu aclamaţiune nu este permisă, pentru-eă alegerea nu se 
săverşesce pe deplin în sinoadele parochiale, ci la actul scrutinăreî, 
la care se numără voturile singuratice adunate din întregul cerc 
electoral. 

d) Despre actul alegerel respective al votăreî în fie-care si
nod parochial se va compune protocol, în care se vor însemna de a 
rendul voturile, adecă: numele şi conumele alegătorilor, cari fiind de 
faţă ait votat, şi alăturea cu el acel indivizi, cărora li-au dat voturile 
singuraticii alegători. 

Acestea se înţeleg pentru cazul votatei de rend publice cu 
graiu viu, eară dacă votarea va fi fost secretă adecă prin şedule, 
atunci şedulele de votare adunate la olaltă cosendu-se cu aţă şi 
aceasta sigilându-se, sau cuvertându-se şi sigilându-se, se alătură la 
protocol (§. 91. lit. f.) 

e) Finindu-se votarea, se va încheia protocolul in presinţa 
alegătorilor, după aceea constatăndu-se şi publicăndu-se resultatul 
alegerel, acest protocol se va subscrie de preşedinte, bărbaţii de în
credere şi de notarlu; apoi numai decât se va apăsa pe el sigilul pa
rochial şi aşa se pune în cuvertă (învălitoare), se sigilează învălitoarea 
cu sigilul parochial şi cu al preşedintelui seau al vre-unui bărbat de 
încredere, şi adresându-se comisariuluî consistorial, se dă unul bărbat 
de Încredere cu îndatorirea, ca să-1 ducă şi se-1 predee negreşit la 
comisariul consistorial Duminecă în 7 Aprile v. a. c. mult pana la 10 
oare înainte de ameadl în locul defipt pentru scrutinare, pentru că la 
caz de întărdiere uşor se poate întâmpla, că sosind protocoalele sinoa
delor parochiale după încheierea scrutiniulul, acelea se nu mal poată 
fi luate în considerare (§. 91. g). La compunerea acestui protocol 
în caz de votare publică se recomandă formulariul alăturat sub A. 
In protocolul sinodului electoral numele şi conumele alesului are a 
se înscrie întreg, nefiind permise semnele „ „ nici detto, nici I. 

I I I . Bărbaţii de încredere ca trimişii singuratece
lor sinoade parochiale, adecă din fie-care sinod parochial 
câte unul, ducând cu ei protocoalele sigilate au se se 
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înfăţişeze negreşit la comisariul consistorial mirenesc 
Duminecă în 7. Aprile vechiu a. c. mult pană la 10 oare 
înainte de ameazî la locul destinat pentru scrutinare. 
Asemenea şi domnii .comisari consistoriali sunt poftiţi a 
se afla în ziua şi oara sus amintită în locurile designate. 
Astfelîu bărbaţii de încredere întruniţi sub preşedinta comi-
sariuluî consistorial vor forma colegiul de scrutinare ale-
gendu-şî un notariu pentru ducerea protocolului. După 
aceea predând fie-care bărbat de încredere protocolul 
sigilat adus cu sine comisariuluî consistorial, acesta va 
desface în presenţa bărbaţilor de încredere pe rend toate 
protocoalele electorale întrate dela sinoadele parochiale, apoi 
va dispune ca acelea se se cetească cu voace înaltă, se se 
numere voturile din ele la rendul seu şi se se scrie în 
protocolul colegiului de scrutinîu. Protocoalele sinoadelor 
parochiale, ce vor sosi după 12 oare, nu se vor lua în 
considerare. Acei indivizi, cari după numărarea şi su-
misarea tuturor voturilor se vor afla, că au întrunit cele 
mai multe voturi, se proclamă îndată de deputaţi aleşi 
ai cercului respectiv şi ca atarî se înzestrează cu creden-
ţionale. La caz înse, dacă doi sau mai mulţi indivizi vor 
avea maioritatea în asemenea numer de voturi, va decide 
între dânşii soartea esecutată numai decât în faţa locului. 
Atât protocolul colegiului de scrutinare, cât şi credenţiona-
lele se subscriu prin comisariul cons., notariul colegiului 
şi toţi bărbaţii de încredere presenţî. Protocolul de scru
tinare se subşterne Consistoriuluî prin comisarîu, eară 
credenţionalele se înmanuează resp. se trimit oficios pe 
poştă cu reeomandaţiune deputatului ales şi pentru a 
cărei trimitere comisariul consistorial remâne respunze-
torîu. Despre acest act are a se lua protocol după for-
mulariul comunicat comisariuluî consistorial. 

IV. Daca vre-un comisarîu consistorial preoţesc seau 
mirean s'ar afla împedecat în ori şi ce mod, ca se nu poată 
împlini' misiunea de comisarîu, acela va face îndată aretare 
Presidiuluî consistorial, cerând a se tace altă denumire; 
eară dacă necesitatea de a se denumi alt comisarîu se va 
areta în momentul suprem chiar sub actul alegereî la pre
oţi şi al scrutinăreî la mireni, în toate aceste cazuri membrii 
adunaţi sunt autorisaţî a-şî alege din sînul lor un su-
plinte al comisariuluî consistorial, care suplent va înde
plini toate agendele comisariuluî (91. c. k.) 

V. Pentru deplina orientare a preoţimeî, sinoadelor 
parochiale, bărbaţilor de încredere şi a comisarilor consis
toriali urmează aci împărţirea dieceseî noastre în prescri
sele 20 de cercuri electorali împreună cu numele comisari
lor consistoriali. 

I. Valea-Boulul cu comunele Prisaca, Căvăran, 
Tincova, Pescere, Maciova, Jupa, Zăgujenî, Mut-
nic, Oliaba-Mutnic, Zorlenţul Mic, Ruginosu, Valea-
Bouluî, Rugi, Ohabiţa, Delinescî, Apadia, Valeadenî, 
Brebul, Ezeriş, Socenî şi Ternova.— Comisarîu preo
ţesc Andreîu Ghidiu, protopresbiter. Comisariu mi
renesc Iuon lonaşîu, asesor consistorial. 

II. Lugoj cu comunele: Logoj, Silha, Hezeriş, 
Tapia, Harmadia, Lugojel, Satu-Mic, Herendescî, Bol-
dur, Hodoş, Sinersig şi Sacosul Unguresc. Comisarîu 
preoţesc Dr. George Popoviciu, protopresbiter. Co
misarîu mirenesc Ştefan Antonescu, preşed. oficiului 
orfanal comt. 

III. Zgribescl cu comunele : Zorlenţul Mare, 
Dezescî, Furlug, Remete-Pogănicî, Bărbosu, Scăiuş, 
Dragomirescî, Zgribescî, Sălbăgel, Oloşag, Honoricî, 
Gavojdia, Jena, Sacul, Jdioara, Crivina, Criciova, 
Cireş, Măguri şi Visag. Comisarîu preoţesc George 

Gaşpar, as. cons. şi paroch în Criciova. Comisarîu 
mirenesc Titu Haţeg, advocat în Logoj. 

IV. Făget cu comunele: Făget, Povergina Bi-
chigî, Băsescî, Bujoru, Jupanî-Sudriaş, Susanî, Cli-
ciova, Bucoveţ, Surduc, Botinesci, Seceni, Sărăzanî, 
Bîrna, Jurescî, Botescî, Drinova, Poganescî, Furdea, 
Hauzescî, Gladna Rom. şi Mont. şi Mutnic-Draxi-
nescî. Comisarîu preoţesc Sebastian Olariu, proto
presbiter. Comisarîu mirenesc Coriolan Bredicean, adv. 
în Logoj. 

V. Cosava cu comunele: Coşava, Nemeşescî, 
Temerescî, Şintescî, Margine, Zoranî, Coşteî, Bă-
tescî, Brănescî, Jupănescî, Băloşescî, Zolt, Breazova, 
Curte, Românesc!, Goizescî, Tomescî, Luncanî, Fă-
răşescî, Petroasa, Criviua, Poenî, Homoşdia şi Co-
şâviţa. Comisarîu preoţesc Dimitrie Iosof, preot în 
Bujoru. Comisarîu mirenesc Adam Angel, învâţătoriu 
în Coşava. 

VI. Buziaş cu comunele: Buziaş, Căpet, Raco-
viţa, Hitiaş, Sîrbova, Chevereşul Mare, Vucova, Si-
lagî, Dubos, Cadar, Sipet, Ersig, Valea-Paiî, Valea-
Mare, Duleu şi Vermoş. Comisarîu preoţesc Teodor 
Cioloca, preot în Sipet. Comisariu mirenesc Nicolae 
Gherdau, notariu cerc. în Unip. 

VII . Jebel cu comunele: Jebel, Folea, Opatiţa, 
Birda, Sculea, Şoşdea, Cerna, Berinî, Blajova, Sa
cosul T u r c , Stamora Română, Icloda, Unip, Uliuc şi 
Dragşina. Comisarîu preoţesc Alesandru Ioanoviciu, 
protopresbiter. Comisariu mirenesc "Ioan Marcu, as. 
cons. şi înveţătoriu. 

VIII. Ghilad cu comunele: Ghilad, Banloc, Cebza, 
Giulvez, Lighed, Macedonia, Obad, Omor, Partoş, 
Petromanî, Togir, Voiteg, Tolvadia, Fenî, Denta, şi 
Gaiul Mic. Comisarîu preoţesc Aureliu Drăgan adm. 
protopresbiteral. Comisarîu mirenesc Dr. Lazar Si-
mon, advocat în Ciacova. 

IX. Fizeş cu comunele: Fizeş, Ramna, Jidovin, 
Ferendia, Gerteniş, German, Percosova, Clopodia, 
Gătaia, Şemlacul Mare, Butin şi Jainul Mic. Comi
sarîu preoţesc Mihail Juica, as. c. şi preot în Sredi-
ştea-Mică. Comisarîu mirenesc Martin Ţapu, as. 
cons. şi învâţătoriu. 

X. Verset cu comunele : Retişor, Srediscea-Mică, 
Mesicî, Solciţa, St. Ianoş, Voivodinţ, Coşteî, Mar-
coveţ, VlaicovCţ, Grebenaţ şi Straja. Comisarîu pre-
ţesc Ioan Popoviciu, protopresbiter. Comisarîu mire
nesc Vladimir Spătarii!, advocat în Verşeţ. 

XI. laitl cu comunele: Biserica Albă, Iam, Ciorda, 
Vranî, Iertof, Vrăniuţ, Petrila, Ciuchicî, Nicolinţ, 
Rusova Noauă, Berlisce, Mircovaţ, Răcăşdia şi Rusova 
Vechie. Comisarîu preoţesc Filip Adam, protopresbi
ter. Comisarîu mirenesc Andronic Babeţ, postariu reg. 

XII. Sasca Mont. Sasca Mont., Macovisce, 
Ciclova Mont., Ciclova Rom.,Iladia, Socolariil, Potoc, 
Slatina, Bogodinţ, Padina-Mateiu, Cărbunariu, Sasca 
Rom., Boşneac, Coronini, Sicheviţa, Bersasca, Gor_ 
nea-Liubcova şi Naidaş. Comisariu preoţesc Ioan Pavlo _ 
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viciu, as. cons. şi par. în Rusova-Nouă. Comisarîu mi-
renesc Dimitrie Linţa, învăţătoriu în îladia. 

XIII. Oraviţa Mont cu comunele: Oraviţa 
Mont., Oraviţa Rom., Broştenî, Greovaţ, Mercina, 
Vărădia, Cacova, Rachitova, Ticvaniul Mic, Agadicî, 
Maidan, Ciudanoviţa şi Jitinl. Comisarîu preoţesc 
Alesandru Popoviciu, adm. protopresbiteral. Comisarîu 
mirenesc Elia Traila, advocat. 

XIV. Recita Mont. cu comunele : Recita Mont., 
Recita Rom., Moniom, Câlnic, Ţerova, Doman, Cup
toare, Văliug, Gărlişte, Goruia, Giurgiova, Cârnecea 
şi Secaş. Comisarîu preoţesc Iuliu Bumbescu, preot 
în Ţerova. Comisarîu mirenesc Iuliu Vuia, not. cerc. 
în Recita mont. 

XV. Bocşa Mont. cu comunele: Bocşa Rom., 
Vasiova, Bocşa Mont., Biniş, Doclin, Surduc, Forotic, 
Comorişte, Calina, Dognecea şi Ocna de fer. Comi
sarîu preoţesc Maxim Popoviciu, adm. protopresbite
ral . Comisarîu mirenesc Ioan Budinţian, advocat. 

XVI. Caransebeş cu comunele: Caransebeş, Iaz, 
Var, Ciuta,Obreja, Marga, Glimboca, Ohaba, Cireşa, 
Zăvoî, Ferdinandsberg, Crecîma, Mal, Merul, Voislova, 
Valea-Mare, Ruskberg, Ruschiţa, Zervesci, Dalcî, Ci-
clenî, Ruenî, Turnu, Borlova, Slagna, Verciorova, 
Bolvaşniţa, Cârpa, Buchin, Prisian şi Poiana. Co
misarîu preoţesc Filaret Musta, protosinghel. Comi
sarîu mirenesc Ioan Popoviciu, as. cons. şi căpitan 
în pensiune. 

XVII. Teregova eu comunele: Teregova, Petroş-
niţa, Bucoşniţa, Goleţ, Vălişoara, Ilova, Sadova, 
Slatina, Armeniş, Feneş, Rusca, Luncaviţa, Veren-
din, Domaşnea, Cănicea, Cornea, Cuptoare cu filia 
Cruşoveţ. Comisarîu preoţesc Ilie Serbu, as. cons. 
şi preot în Armeniş. Comisarîu mirenesc Ilie Curescu, 
as. cons. şi locoteninte în pens. 

XVIII. Mehadia cu comunele: Mehadia, Tiso-
viţa, Plaviceviţa, Dubova, Ogradena, Eşelniţa, Orşova, 
Jupâlnie, Tuferî, Coramnic, Topleţ, Bersa, Bogoltin, 
Pecineşca, Valeabolvaşniţa, Plugova, Globureu, Cor-
neareva, Iablaniţa, Petnic, Globu-Craiova, Mehadica, 
Lăpuşnicel şi Pervova. Comisarîu preoţesc Mihail 
Popoviciu, protopresbiter. Comisarîu mirenesc Dr. 
Ioan Popoviciu, notariu la jud. reg. în Orşova. 

XIX. Bozovicili cu comunele: Bozoviciu, Borlo-
venii-Noî, Putna, Prigoi -, Borloveniî-Vechî, Pătaş, Ru-
dăria, Prilipeţ, Bănia, Gerboveţ, Lăpuşnic, Moceriş, 
Şopotul-Nou, Şopotul-Vechifl şi Dalboşeţ. Comisarîu 
preoţesc Mihail Blidariu, as. cons. şi preot în Prilipeţ. 
Comisarîu mirean Petru Vuia, protopretor. 

XX. Satul-Noil cu comunele Satul-Nou, Petro-
voselo, Glogonî cu Iabuca, Ofcea, Uzdin, Seleuş, St. 
Mihaiii, Nicolinţ, Doloave, Alibunar, Mramorac şi 
Cubin. Comisarîu preoţesc Trifon Miclea, protopres-
viter. Comisarîu mirenesc Ioan Balnojan, prim te-
nente în pensiune. 

VI. Fiind-că maî departe despre alegerile efeptuite 
are a se raporta Sinodului eparchial, aşa domnii comisari 
consistoriali, resp. conducătorii actului electoral, atât 

preoţî cât şi mireni sunt poftiţi a subşterne protocoalele 
de alegere împreună cu protocoalele de scrutinare în termin 
de 3 dile la Consistorîu, observându-se în fine, că misiu
nea de comisarîu este onorifică şi de aceea spesele de că
lătorie nu se pot rebonifica. 

VII. Deoare-ce acoperirea speselor de călătorie şi 
diurnelor deputaţilor sinodului eparchial causează mari 
greutăţi Consistoriuluî diecesan din motivul, că cele maî 
multe comunităţi bisericesc! nu trimit regulat la termi-
nul prescris Consistoriuluî suma aruncată pe densele spre 
amintitul scop, aşa pentru delăturarea acestei scăderi ape
lăm şi de astă dată la bunul simţ al creştinilor noştri cu 
deosebire al comitetelor şi epitropiilor parochiale din re
spectivele comune provocându-le, ca cât maî curând se 
trimită în calea prescrisă la Consistoriul diecesan suma 
de bani adrepărţită pe comunele noastre bisericescî pentru 
suportarea speselor deputaţilor sinodali şi congresualî. 

Aducând acestea toate la cunoşcinţa iubitului nostru 
cler şi popor, totdeodată îmi esprim dorinţa cea maî fer-
binte, ca clerul şi poporul să nisuească a alege pentru 
sinodul eparchial bărbaţi maturi, luminaţi şi devotaţi bi-
sericeî noastre şi aşezămintelor ei apostolescî, pentru-ca 
astfelîu denşiî să poată conlucra din toate puterile lor 
la progresarea şi înflorirea afacerilor noastre bisericescî, 
şcolare şi fundaţionale. 

Împărtăşindu-Vă binecuvântarea Noastră archi-
erească sum 

Caransebeş, din şedinţa plenară a Consistoriuluî die
cesan ţinută în 12 Martie cal. v. 1891. 

Al tuturor 

voitorîu de tot binele 

Nicolae Popea, m. p. 
Episcop 

P A R T E A N E O F I C I A L A . 

Din propedeutica pedagogică 
de Ş T E F A N V E L O V A N . 

Formarea judecăţilor analitice şi sintetice. 
— Raţionamentul deductiv şi inductiv. — 

Determinaţiunea şi abstracţiunea. 
Experiinţă. Examinând mişcarea ideilor din ur-

urmâtoriul raţionament 
Figura desemnată are un numer oare-care Reproducere mijlocită şi 
de laturi. complicare. 
Numeral oare-care de laturi este patru Reproducere nemijlocită. 
laturi. 
Figura desemnată are patru laturi. Contopire. 

aflăm următoarele: 
1. în judecata de nou formată (conclusiunea= 

respunsul şcolariuluî) contopirea înalţă claritatea pre
dicatului (terminul major), punendu-1 în oposiţie con-
scientă cu elementele subiectului (terminul minor), 
care şi ele pot se fie maî mult sau maî puţin clar 
distinse. Astfelîu „patru laturi" se înalţă în claritate 
în faţa elementelor sensaţiuneî complexe „figura de
semnată". 

Predicatul conclusiunei nu putea se între în 



nici o contopire, prin urmare nici se se înalţe în 
claritate, dacă între elementele din complexiunea 
subiectului nu se găsiau şi de cele egale cu ale 
predicatului, ca se se poată nasce contopirea. Des
coperim aşadară, că elementele predicatului se găsiau 
întră cele ale subiectului încă înainte de contopire, 
numai că nu au fost înălţate la claritate destul de 
conscientă. Când o judecată se formează prin con
topire, înălţându-se terminul major la un grad mai 
înalt de claritate, nu avem de a face cu o asoţiare, 
în care s'ar adauge elemente nuoî cătră cele ale 
terminuluî minor, ci cu una, prin care se desfac 
elementele clare ale subiectului de cătră cele mai 
puţin clare ale aceluiaşi subiect. 

A forma o judecată, în care se desfac prin 
contopire clară unele elemente dintr'o complecxiune 
de cătră altele, se zice a face analisă,*) ear judecata 
formată astfeliu se numesce judecată analitică. 

2. Examinând premisele numai din punctul de 
vedere al reproducerilor, observăm următoarele: 

în premisa întâia (proposiţia minoră) reprodu
cerea mijlocită revoacă în consciinţa şcolariuluî un 
complex nehotărît de numeri, însemnat prin cuvin
tele „un numer oare-care de laturi" . în premisa a 
doua (proposiţia majoră) vedem, că din acest com
plex nehotârît se înalţă prin reproducere nemijlocită 
o idee mai hotărîtă, adecă „patru laturi" , reprodu
cere datorită impresiei ce o face figura. 

Reproducerea mijlocită a unul complex de idei 
mal nehotărît, urmată de reproducerea nemijlocită a 
unei idei mal hotărîte din aceeaşi complexiune, se 
numesce determinatiune. 

t 

Determinaţi unea are aşadar scopul de a pregăti 
premisele la formarea judecăţilor analitice. 

3. Examinând în fine raţionamentul de după 
asoţiările ce se petrec într'însul, descoperim urmă
toarele : 

în premisa întâia sensaţiunea noua (figura de
semnată) se complică cu o complexiune de idei ne-
hotăritâ. Asoţiarea aceasta o numim asoţiare în ge
neral, în conclusiune găsim aceeaşi sensaţiune nouă 
asoţiată prin contopire cu ideea determinată „patru 
laturi" . O astfeliu de asoţiare o numim asoţiare în 
special. 

Raţionamentul, care mânecă dela o asoţiare în 
general şi conlude la o asoţiare în special, se nu
mesce raţionament deductiv, sau scurt, deductiune. 

Scopul raţionamentului deductiv este aşadară 
a forma judecăţi analitice, pentru a analisa adecă a 
desface complexiunile de idei (ori sensaţiunile), înăl-
ţând elementele lor una câte una la claritate. Raţio
namentul acesta se servesce de determinatiune ca 
de un mijloc la pregătirea premiselor (proposiţia 
minoră şi majoră). Din causa aceasta determinaţiunea 

*j Fiindcă desfacerea se întâmplă numai în idee, analisa acea
sta se zice ideală, spre deosebire de analisa reală sau desfacerea 
aieve a lucrurilor. 

se numesce şi operaţiune ajutătoare sau auxiliară 
a raţionamentului deductiv. 

Fenomene analoage descoperim, dacă exami
năm şi alte cazuri de analisă a complexiunilor de 
idei, pentru a stabili momentele constante, care se 
repetează la ori ce caz de analisă şi pe care le cu
prindem în următoarea 

Lege.' Judecăţile analitice se formează prin 
raţionare deductivă din premise determinatoare. 

Experiinţa b). Dacă cercetăm mişcarea ideilor 
în următori ui raţionament 
Figura 2. (Oblongul) încă are patru la- Reproducere nemijlocită 
turl. şi contopire. 
Patru laturi erau şi Ia figura 1. (Pătratul). Reproducere mijlocită 

Figura 2. (Oblongul) e ca figura 1. (Pă- Complicare, 
tratul). 

aflăm: 
1. Judecata de nou formată sau conclusiunea 

s'a născut prin aceea, că predicatul eî (terminul 
anterior), fiind reprodus în premisa a doua în mod 
mijlocit, ajunge a fi coexistent în consciinţa cu su
biectul ei (terminul posterior sau sensaţiunea nouă.) 
Coexistenţa le complică, alăturând pe lângă com
plexiunea nouă şi pe cea reprodusă. Această compli
care nu privesce decât elementele diferite ale com
plexiunilor, căci ceea-ce a fost egal în figurile 2. şi 
1. s'a contopit in terminul mediu. Elementele din 
complexiunea nouă (Figura 2.), care vin a se com
plica cu cele ale complexiuneî reproduse (Figura 1.), 
nu se cuprind unele în altele. Când o judecată se 
formează prin complicare, se. împreună, ca adaus de 
sine stătătoriu, un complex de elemente reproduse 
cu altul din elemente de nou intrate în consciinţa. 
Elementele acestor complexiunî sunt de o claritate 
puţin diferenţă. 

A împreuna prin complicare o complexiune re
produsă cu alta de nou îutrată, se zice a face sin-
tesă*); ear judecăţile născute prin complicare se nu
mesc judecăţi sintetice, 

2. Examinând raţionamentul din punctul de 
vedere al reproducerilor, aflăm următoarele: 

în premisa întâia (proposiţia posterioară), re
producerea nemijlocită, întîmplată la ivirea sensa-
ţiuneî omogene (Figura 2.), tinde a înălţa o idee 
(patru laturi), care se înălţase odată sub impresia 
figureî 1. (Vezi premisa a doaua din raţionamentul 
deductiv). Această repetiţie e indicată prin cuventul 
„încă". Prin reproducerea mijlocită din premisa a 
doaua (proposiţia prioară sau anterioară), şcolariul îşi 
aduce aminte de complexiunea omogenă (Figura 1.), 
din care aceeaşi idee (patru laturi) se înălţase odată 
prin contopire. Aceste doaue reproduceri ne vestesc 
aşadară înălţarea aceleiaşi idei (patru laturi) din 
doaue complexiunî omogene (Figura 2. şi figura 1.). 

*) Şi aici împreunarea se întîmplă numai Sn idee; de aceea 
sintesa aceasta se numesce ideală, spre deosebire de sintesa reală 
sau împrennarea aieve a lucrurilor. 



Reproducerea nemijlocită a unei idei (mai mult 
sau mai puţin hotăritâ) dintr'o complexiune oare
care, urmată de reproducerea mijlocită a unei alte 
complexiuni omogene, din care se înălţase mal nainte 
aceeaşi idee, se numesce abstracţiune. 

Abstracţiunea are scopul de a pregăti premi
sele pentru formarea judecăţilor sintetice. 

. 3 . Privind numai la asoţiările ce se petrec în 
decursul raţionăriî, aflăm următoarele: 

în premisa întâia sensaţîunea noaua (Figura 2.) 
se asoţiază prin contopire cu elementele determinate 
(patru laturi), care fac parte din ea. (Asoţiare în 
special). în conclusiune, aceeaşi sensaţiune noaua o 
găsim asoţiată prin complicare cu elementele încă 
nedeterminate, cuprinse în complexiunea omogenă a 
figurei 1. (Asoţiare în general). Prin asoţiarea în 
general, sensaţiunea noaua s'a pus în rândul ori s'a 
îndus în şirul acelei complexiuni reproduse, care e 
omogenă cu ea, adecă despre care s'a constatat, că 
are aceleaşi elemente egale. 

Raţionamentul, care mânecă déla o asoţiare în 
special şi conclude la o asoţiare în general, se nu
mesce raţionament inductiu, sau scurt, inductiune. 

Scopul raţionăriî inductive este a forma jude
căţi sintetice, pentru a severşi sintese, adecă a îm
preuna una câte una acele complexiuni (noaue şi 
reproduse), care sunt omogene, cu alte cuvinte, în 
care s'au găsit elemente egale. Raţionamentul acesta 
se servesce de abstracţiune ca de un mijloc la pre
gătirea premiselor sale (proposiţia posterioară şi 
prioară sau anterioară). Din causa aceasta abstrac
ţiunea se numesce şi operaţiune auxiliară a raţio
namentului inductiv, analog determinaţiunei la raţio-
narea deductivă. 

Fenomene analoage dobândim ori câte voim, 
dacă cercăm a examina, şi alte mişcări de idei, în 
care se severşesce o sintesă de idei complexe. în 
toate cazurile vom găsi momentele constante din 
următoarea: 

Lege: Judecăţile sintetice se formează prin 
raţionare inductivă din premise abstractive. 

(Va urma.) 

Câte-va cuvinte despre om, vieaţă, epocile 
etăţii, constituţie, temperament şi moarte. 

(Fine). 

1. Temperamentul sanguin (sângios), persoanele 
cu acest temperament sunt robuste, cu faţă albă bătend 
în roza la unii, muşchii, plumănile şi inima bine 
desvoltate.: Imaginaţiunea vie şi pasiunele violente. 
Au sânge încărcat de globule şi mai adesea persoa
nele de acest temperament sânt predispuse la eon-
gestiunţ (li-se urcă sângele la cap). Perul este blond; 
respiraţia adâncă şi digestiunea (mistuirea) uşoară. 

Persoanele de acest temperament trebue se aibă 
o alimentare potrivită, asemenea şi beuturile trebue 

sé fie luate cu mare cumpétare. Camera de locuit 
la aceste persoane trebue sé fie spaţioasă şi sé n a 
fie prea mult încălzită. Cei de temperamentul acesta 
vor face mişcare şi preumblare multă, care sunt 
foarte necesare la acest temperament. . , 

2. Temperamentul nervos, este caracterizat prin 
desvoltarea prea mare a sistemului nervos. Carac
terele acestui temperament sün t : pelea este fină, 
albă palidă, carnea moale, umbletul lor este încet, 
inteligenţa asemenea este desvoltaţă şi fruntea înalta. 
Indivizi de acest temperament se superă fără causa,, 
şi sânt supuşi la tot feliul de boale nervoase. La 
femei aceste caractere sünt mai desvoltate ca la băr
baţi. Igiena la acest temperament prescrie, a se 
evita pe cât este posibil ebosirea spiritului şi a ner
vilor, precum şi orí-ce causă, care excită nervii. 
Mâncarea trebue sé fie întăritoare dar nu excitantă. 
Cei de temperamentul acesta vor locui la aer liber 
şi deacă se poate la ţeară fără ocupăciune prea 
multă a spiritului. Vor face băi reci, dese, care sunt • 
de mare folos. 

3. Temperamentul limfatic. Persoanele de acest 
temperament au în genere per roşu şi creţ, mal , 
rar au per blond, ochi albaştri, pele albă cu pistrui, 
buze palide şi dinţi urîţi. Acest temperament exprimă 
mai multo strare de boală decât fiinţa de a fi; acesta 
este temperamentul cel mai delicat şi mai bolnăvi
cios, persoanele de acest temperament sunt mal tot
deauna supuse la boale, care au tendinţa de a de
veni foarte uşor cronice, precum tuberculosa, scro-
fulele, etc. Persoanele de acest temperament trebue > 
a avea locuinţa Ia aer liber, preumblare potrivită, 
o alimentare sănătoasa, (mai mult carne şi verde
ţuri). Se vor evita pé cât se poate locurile umede, 
nesănătoase şi întunecoase. 

4. Temperamentul hilos. Acest temperament nu 
este alt ceva decât temperamentul nervos la care 
predomină organul secretat de venin, care este ficatul.. 

Persoanele de acest temperament au faţă 
brună-gălbue, per negru şi ochi întunecaţi; fisiono
mía exprimă inteligenţă, muşchi viguroşi, caracter 
firm şi ambiţios. 

Acesta este temperamentul oamenilor capabili 
şi inteligenţi. 

Acest temperament se pretinde a fi fost al lui 
Alexandru cel Mare, Iuliu Cesar, Petru cel Mare, 
Cromwell, Napoleon cel Mare, etc. 

Persoanelor de acest temperament se recomendă 
a fi cumpătate la mâncare şi beutură, a face mişcări 
în aer curat, a se feri de emoţiunî prea mari, a i 
căuta sé nu fie nici odată constípate (încuiate), a . 
nu lua beuturi iritante, precum ciocolată, cafeaua, 
ceaiu, rachiu (vinars), etc. Asemenea se facă băî, , 
care se recomendă foarte mult la acest temperament, 

Sé întemplă, că la acelaş individ sé fie doaue 
temperamente asoţiate, cum: temperamentul nervos 
cu cel sanguin (sanguino-nervos), care din origine 
a fost numai sanguin dar s'a modificat prin influenţa 



aerului de munte. Temperamentul nervos-limfatic, în 
care de regulă sûnt femeile. Temperamentul san-
guino-limfatic, în care sunt de regulă bărbaţii ; acest 
temperament nu este alta decât temperamentul lim
fatic îndreptat 'prin o bună nutrire. 

Ereditatea, este acea disposiţiune prin care 
se transmit delà părinţi la copil calităţile, însuşirele, 
asemănarea şi boalele. 

Ereditatea este de doaue feluri ; adecă eredita
tea fisică, sau asemănarea exteriorului părinţilor, 
mărimea corpului, puterea corpului şi chiar durata 
vieţii, — şi ereditatea patologică sau moştenirea 
boalelor delà părinţi ; adecă, când părinţii au fost 
atinşi de boale de piept (tuberculosà), scrofule, etc. 
şi copii lor se nasc tot cu aceste suferinţe. Aseme
nea se mai transmit delà părinţi la copii maladiele 
mentali (boalele de creeri, nebunia), reumatismul, 
boalele de inimă, epilepsia, histeria, ş. a. — 

Dacă copii sûnt născuţi din părinţi într'o etate 
înaintată, sau din părinţi bolnavi de vre-o boală, 
sau numai unul din părinţi a suferit de oare-care 
boale ; trebue a se lua următoarele măsuri pentru a 
modifica şi întări starea sănătăţii copilului : 

Pentru alăptarea copilului să se aleagă o doică 
sănătoasă cu lapte bun, şi copilul se crească într'o 
locuinţă sănătoasă, în climă bună şi cu nutriment 
întări toriu. 

Helvetius zice: „Arta crescerei unui copil con-
„stă în cunoascerea mijloacelor proprii de a face, 
„ca corpul să devină cât mai forte, spiritul cât mai 
„luminat şi tendinţele cât mai virtuoase." 

Regulele igienice în privinţa eredităţii sûnt de 
doaue feluri: 1. Ameliorarea constituţiuneî şi al 2. 
Combaterea predisposiţiilor organelor bolnăvicioase 
provenite prin ereditate. 

Ameliorarea constituţiuniî se poate face prin 
căsătorii astfeliu, că familiele sau rudele de aproape 
să nu se căsătorească întră sine, căci prin aceasta 
rasa omenească slăbesce şi degenerează, dând nascere 
la tot feliul de boale constituţionale. Asemenea nu 
trebue a se, uni doaue persoane slabe de constituţie 
şi de un temperament limfatic, căci dau nascere la 
copii mai slabi ca ei şi predispus! la tuberculosă, 
scrofule, etc. 

De aceea dar trebue ca în totdeauna să se facă 
legături întră bărbat! tar!, viguroşi, cu piele oacheşă 
şi cu muşchi desvoltaţ! şi întră femei cu părul blond, 
ochî albaştri, piele albă şi cu temperament limfatic, 
sau vice-versa, adecă o femee în condiţiunile bărba
tului, şi un bărbat în condiţiunile femeii, şi atunci 
va fi o- bună generaţie. 

Este foarte reu a se uni bărbat! cu femei de 
acelaşi temperament, căcî dau nascere la copii slat^ 
şi urîţi. 

Facultăţile intelectuale sau ale spiritului sûnt dea-
semenea ereditare delà părinţi la copil. Dacă părinţii au 
fost savauţi, şi copii lor vor moşteni calităţile lor ; ase
menea dacă părinţii vor fi fost oameni rei, copii vor 

moşteni moravurile lor. Toţi oamenii iluştri au avut 
părinţi cu calităţi bune, şi mai cu osebire aceia, 
care au avut nume remarcabile prin inteligenţa lor. 
După cum calităţile cele bune se moştenesc dela pă
rinţi la copii, asemenea se moştenesc şi calităţile 
cele rele. Aceste facultăţi depind dela derangearea 
în direcţia normală a fibrelor creerilor, care produce 
o disordine în funcţiunele regulate ale acestui organ. 

Pentru că este vorba aci despre creeri, vom 
arăta greutatea normală a creerilor. 

Greutatea creerilor este de 1155 grame. Dar 
există şi oameni cu creeri mult mai grei decât aceştia. 
Aşa creerii Iul Depuytren au cântărit 1436 grame 

., „ G. Cuvier „ „ 1831 „ 
„ Cromwell „ „ 2229 „ 
„ LordByron „ „ 2238 „ 

Dar greutatea creerilor este în raport direct 
cu munca intelectuală şi cu gradul de inteligenţă 
al individului. 

Mania sinucidere! se transmite dela părinţi la 
copii; asemenea şi dipsomanía (sau beţia) şi asasini. 

* 
Moartea, acest crud cuvént este încetarea sem

nelor de vieaţă din corpul omului, sau starea din 
urmă a slăbire! organismului. Un mare igienist zice: 
„Când firul vieţi! se rupe odată, acesta vine din 
„greşelile igienice ale omului. Puterea divină a dat 
„fie-câruia barca şi cârma vieţii, a cui este vina 
„dacă omul singur o nesocotesce, o pierde sau o 
„sfărîmă prin voinţa sau negligenţa sa." 

Moarte numim disolvarea putereî, adecă desbi-
narea firelor şi aducerea lor în stare de nimica. 

Din punctul de vedere teologic moartea este 
despărţirea sufletului de corp, după care sufletul ră
mâne singur în sine, ear corpul se dă în stăpânirea 
pământului, se lipsesce de vieaţă şi de activitate şi 
se predă putreziciunii. Ear Sânta Scriptură z i ce : 
„Şi se va întoarce ţarina în păment, precum a fost, 
„ear spiritul se va întoarce la Dumnezeu, carele 
„l-au dat pe el." (Ecl. 12., 7.) 

Moartea este universală, o lege a natureî şi 
nimeni nu se poate scăpa de ea, după cum zice 
Sânta Scriptură: „Cine este omul care va fi viu şi 
„să nu vadă moartea? (Ps. 8. 49.) Este rénduit 
„omului odată se moară." Causa morţii este păca
tul original, aceasta se vede din ameninţarea cn 
care Dumnezeu a însoţit porunca sa dată lui Adam, 
pentru gustarea din pomul cunosciinţei binelui şi 
a reului, „ori în ce zi veţi mânca dintr'însul cu 
„moarte veţi muri." Precum zice şi Apostolul: „Plata 
„păcatului este moartea, printr 'un om a întrat păca-
„tul în lume şi prin păcat moartea, şi aşa întru toţi 
„oamenii moartea a întrat." Moartea a urmat după 
păcat ca o pedeapsă firească pentru călcarea poruñ
ee! lui Dumnezeu. 

Moartea vine în patru chipuri diferite; prin 
plămâni, prin inimă, prin creeri şi prin slăbirea or
ganelor. 



Moartea prin plămâni vine, sau astupându-se 
plămânile printr 'un gaz, precum este gazul acid car
bonic, ce se produce când se astupă soba cu căr
buni încă arzend, produce asfixie; sau când din 
causa unei boale oare-care în plămâni se formează 
o materie ce împedecă respiraţia şi astfelîu aduce 
moartea. 

Moartea prin inimă vine când încetează de a 
mai bate în cazuri de leşinuri (sincope), sau prin 
ruperea arteriilor cordului (inimei), produse printr'o 
spaimă sau alte emoţiunî mari. 

Moartea prin creerî provine, sau din causă că 
ei nu primesc destul sânge dela inimă, sau când ei 
sufer de o boală oare-care; atunci funcţiunele lor se 
stîng. 

Moartea prin înaintarea etăţii sau slăbirea or
ganelor, provine din causă că osificaţiunea (învîrto-
şeala) arteriilor, care prin aceasta perd din calibrul 
lor şi numai nutresce corpul în deajuns, ear pute
rile scăzând treptat, încetează de a mai funcţiona 
şi vieaţa se stinge. 

Semnele morţii. Este de mare interes a cunoasce 
dacă un om este mort sau nu, căci de multe ori 
s'a întâmplat ca o persoană sS fie numai leşinată 
şi cei care au vezut-o, nesciind semnele morţii, în
dată au şi îngrupat-o şi în urmă s'a aflat că a fost 
numai leşinată. Aşadară, în locuri unde nu se află 
nici un medic, care se constate dacă o persoană e 
moartă sau numai leşinată, este de mare necesitate, 
ca ori-cine se aibă cunoscinţă de aceste semne. 
Aceste semne sunt : Inima încetează de a mai bate, 
pielea Corpului se întăresce şi-şî schimbă culoarea 
în galbenă-verzie, nemişcarea complectă a pânteceluî 
şi a pieptului. Iiesuflavea pe nas şi pe gură nu se 
mai simte; aceasta se constată punend o oglindă îna
intea gurii persoanei ce se crede moartă, şi dacă 
nu se depune abure sau ceaţa pe oglindă, atunci moartea 
este sigură. Ochii se afundă în cap şi se acoper cu un 
feliu de pânză gelatinoasă, întocmai ca un tulpan, 
corpul nu se mai mişcă, falca inferioară (cea din jos) 
se slăbesce şi se lasă în jos, gura şi manile se în
cleştează. Corpul este nemişcat şi ţeapăn (rigiditatea 
cadavrică). 

Lipsa de nemişcare sub influenţa galvanisăreî, 
adecă, aplicând electricitate pe corp el remâne ne
mişcat. 

Aşadară acestea sunt semnele morţii, care nu 
întârzie a se areta în timp de 24 de oare. 

Bucureşti. Dr. Em. Elefterescu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Audienţă. Joi în 28. Faur (12 Martie) au fost pri

miţi în audienţă la Maiestatea Sa P. P. S. S. Domnii Epi
scop! diecesanî: Ioan Meţian al Aradului şi Nicolae Popea 
al Caransebeşului. Primirea a fost foarte graţioasă. Maie
statea Sa s'a îndurat preagraţios a vorbi cu Prea Sânţiile 
Lor între altele şi despre proiectul de lege pentru asilele 
de prunci 

Furt mare la biserca noastră rom. gr. or. din 
Doloave. în noaptea de 28. Faur a. c. st. v. s'a furat 
cassa de fer a bisericii noastre din Doloave. în cassă se 
aflau 13.000 fl. bani gata şi un libel dela prima cassă 
de păstrare din Timişoara despre 3648 fl. Cassa, de zece 
măjl metrice de grea. era aşezată în primul etagiu al 
casei parochiale. 

Se zice ca lotrii ar fi fost ca la 20 de inşi; după 
cum zcriu unele jurnale mal mulţi indivizi suspecţi s'au 
arestat, la care s'au aflat şi o parte din banii furaţi. 

Sub auspiciis imperatoris. De 16 ani, de când 
esistă Universitatea Francisc-losif în Cernăuţi, în 13. 1. c. 
a avut loc pentru prima dată o promovare sub auspiciis im
peratoris. Aceasta rară distincţiune a fost acordată candi
datului jurist Ioan cav. de SHrcea, fiiul deputatului român 
din parlamentul austriac Victor cav. de Stîrcea. Decanul 
facultăţii ţinu o cuvântare, în care observă între altele, 
că până azi nu numai unul dintre doctorii din Cernăţî 
au absolvat studiile cu acelaşi resultat, ca promoventul; 
dzcă însă acesta este singurul, căruia i-a reuşit a dobândi 
această distincţiune, aceasta are a se atribui, pe lângă stu
diul seu serios, şi vazei bine meritate de care se bucură 
în ţeara părintele seu. 
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Licitaţiune minuendă. 
Pe basa decisului Ven. Consistorîu diecesan a Ca

ransebeşului din 7/19. Martie a. c. Nrul 380 Ş c , comuna 
bisericească, respective comitetul parochial gr. or. rom. 



din Banloc, escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea de 
nou a unei scoale cu 2 sale de învăţământ şi 2 locuinţe 
pentru învăţători. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Banioc în 7/19 
Aprilie a. c. la 10 oare a. m. în localul şcoaleî gr. or. 
rom. de prunci. 

Zidirea şcoaleî este socotită, — fără materialul de 
lipsă, care-1 dă comuna bisericească, — după specifica-
ţiunea de măsuri şi de spese, la 149G fl. 15 cr. v. a., 
care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzătorii, care doresc a primi lucrul, sunt 
poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa locului, 
având a depune înainte de începerea licitaţiuniî un vadiu 
de 10/° 0 din preţul de eschiamare în banî gata sau în 
hârtii de stat, care vadiu se va păstra la epitropie până 
la colaudarea lucrului. 

Planul şi specificaţiunea de măsuri si de spese dim
preună cu condiţiunile de licitare şi de zidire se pot ve
dea ori şi când la presidiul comitetului parochial gr. or. 
român. 

Banloc din şedinţa comitetului parochial gr. or. ro
mân ţinută în 14/26 Martie 1891. [16] 1—3 

Petru Cherla, m. p. luliu Dragomir, m. p. 
preot şi preş. corn. par. notarlul corn. par. 

C o n c u r s . 
Pe baza ordinâciniî Ven. Consistorîu diecesan ddto 

2. Iunie 1890. Nr. 1250. ex 1890. B. se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de capelan la parochia de clasa 
II. pe lângă neputinciosul paroch Nieolae Otonoga din 
Seleuş, protopresviteratul Pancioveî, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Dotaţiunea: 
A treia parte din toate venitele parochiale ale pa-

rochuluî veteran Nieolae Otonoga. 
Ceî-ce doresc a ocupa acest post, sunt avisaţî a-şî 

trimite recursele conform prescriselor Statutului organic 
bisericesc şi Regulamentului pentru parochiî — adresate 
comitetului parochial — Prea On. D. protopresviter Tri-
fon Miclea în Uzdin (Ozora). 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în s. biserică spre a-şî arăta desteri-
tatea în cele bisericescî. 

Seleuş, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
7. Martie 1891. 

[15] 1—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: Tri/on Miclea, protopresviter 

tractual. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de învăţătorîu la şcoala 

confesională română gr. or. din Basescî protopresvitera-
tulrâgetului , se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
începând dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în banî gata 300 fl., din care sunt a se procura 

şi 24 metri de Jemne pentru încălzirea şcoaleî. 

2. Spese de scripturistică 3 fl. 
3. pentru curatorul şcoaleî 8 fl. 
4. Locuinţă liberă cu s / 4 jugere de grădină şi '*/* 

de juger estravilan. 
Ceice doresc a ocupa acest post înveţătoresc, au se-şî 

subştearnă recursele adjustate cu documentele necesari, 
conform statutului organic şi regulamentului pentru orga
nizarea învăţământului, adresate comitetului parochial din 
Basescî la oficiul protopresviteral gr. or. rom. al Făgetu
lui pană la terminul deschis. 

Comitetul parochial doresce, ca recurenţii să se pre-
sinte în vre-o duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Basescî, din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 
3. Martie 1891. 

Comitetul parochial 

[14] 2—3 losif Iclozan, 
preşedinte. 

In conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, protopresviter 
tractual. 

C o n c u r s . 
Conform decisului Ven. Consistorîu diecesan ddto 19. 

F'ebruarie a. c. Nr. 224. B. se escrie concurs pentru în
tregirea definitivă a parochieî vacante de clasa II. din 
comuna Folea, protopresviteratul Buziaşuluî, cu termin de 
recurgere pană la finea lui Martie a. c. st. vechîu. 

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt: 
1. O sesiune parochial constatatoare din 40 de ju

gere şi 400 de stâjenî Q pământ arătorîu de clasa I. şi 
5 jugere de păşune din islazul comunal. 

2. Stola usuată şi birul îndatinat dela 82 de case 
şi anume: după o sesiune 40 oche de grâu eară dela je-
lerî câte 5 oche. 

3. Un plaţ parochial intravilan de sub Nr. 64. 
Mai departe, este de observat că după reposatul preot 

din Folea, Michaîu Popovicu, a remas văduva, carea, după 
§. 8. din Regulamentul pentru parochiî, un an de zile dela 
moartea soţului ei are drept la jumătate din venitul 
parochieî. 

Doritorii de a ocupa această parochie sunt avisaţî, 
ca recursele instruate conform stat. organic bis. şi Regu
lamentului pentru parochiî adresate, comitetului parochial, 
să le subştearnă oficiului protopresviteral în Jebel. 

Preoţii recurenţi la această parochie au se dove
dească cumcă până la finea anului 1890. şi-au plătit con-
tribuţiunea, regularea apelor, equivalentul, sidoxia episco-
pească şi competinţa protopresviterală. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta, însă nu
mai odată, în vre-o Duminecă sau serbătoare în s. bise
rică spre a-şî arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Recurentele, care se va înfăţoşa de mai multe ori 
în comună, sau va veni în ziua de alegere în comună, 
unul ca acela va fi eschis din candidare. 

Folea, în 24. Faur 1891. 
[13] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual. 




